



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

让爱卫行动嵌入你我生活 ——来自社区一线的爱国卫生月故事

今年4月是第32个爱国卫生月,在疫情防控新冠肺炎疫情的背景下,主题为“防疫有我,爱卫同行”的爱国卫生月正在以各种方式嵌入到社区居民日常生活中。戴口罩、消杀成为许多居民小区日常生活的“标配”,分餐制等卫生时尚,也正成为餐饮等传统行业复苏的助推器。

分餐制:文创公筷催生就餐新时尚

我国传统的饮食文化以合餐制为主,为不少疾病的传播带来隐患。囿于文化、生活习惯等原因,分餐制的推行一直十分缓慢。在疫情防控为契机,全国多地通过推广分餐制等卫生餐饮方式,推动良好的饮食卫生时尚的形成,也推动了餐饮业的复苏。

廖秋萍和张成分别来自四川省乐山市犍为县的一家西餐厅和咖啡店,一个担任运营经理,一个担任店长,他们认为使用公勺公筷,无论是在疫情期间,还是疫情过后,都是非常必要的举措。

“在复工前,我们餐厅就提前准备了1000套公勺公筷供顾客使用。”廖秋萍告诉笔者,“当顾客点餐时,服务员会主动为客人送上公勺公筷,并告知食客使用公勺公筷有益于个人健康。”

为使公众乐于接受公勺公筷,邛崃市推出了“文创公筷”,这些筷子上印有描写邛崃的古诗对联、辞赋佳句,“长安北望三千里,天府南来第一州”“凤兮凤兮归故乡,遨游四海求其凰”等,这些介绍地方人文地理的佳句,让食客觉得使用公筷很有韵味,在美的享受中接受了卫生新观念。

在上海,南京东路步行街的新雅酒店目前只有两个楼面营业,包括6个包厢在内的近80张桌子都摆上了公筷和特色的公勺。该店餐饮总监蔡芸告诉笔者:“顾客的接受度非常高,下一步随着餐厅更多的楼面开放,将持续推广公勺公筷。”

据悉,今年2月,上海市卫生健康委员会等多个部门联合向市民发出使用公勺公筷的倡议,上海市16

个区纷纷响应。抽样调查显示,92%的市民赞成使用公筷公勺,卫生就餐行为得到了普遍认同。

全社会“动”起来:社区骨干引领爱卫行动更见效

不仅在餐饮卫生领域,而且在与健康卫生相关的各个领域,各地都在努力通过爱国卫生运动的开展帮助人们进一步形成卫生习惯,促进“身边的环境”的清洁。

“这次抗击疫情让社区群众对于爱国卫生运动的热情更加高涨。”上海市宝山区友谊路街道爱卫专职干部周晓静告诉笔者,“全街道和各个居委会都动员起来了,志愿者、退休党员、楼组长一马当先,大力开展环境卫生整治,社区骨干的引领使爱卫行动比以前更有成效。”

在北京市大兴区的“西瓜小镇”庞各庄镇,东梨园村的村民们以自家院落为中心,清扫周围的胡同、街道,清理卫生死角。在北京市西城区广外街道天宁寺南里社区,两名社

区工作者形成一组配合,一个人骑三轮车,另一个人负责喷洒灭蚊蝇药,穿梭于老旧小区并不宽阔的巷子中。

北京市卫生健康委员会新闻发言人高小俊说,北京全市持续深入开展冬春季爱国卫生运动。各级爱卫会动员210万人次,参与清理各类病媒孳生地28万余处,清运垃圾38万余吨。

良好的卫生习惯常态化:监督不可或缺

“结合新冠肺炎疫情防控工作,我们号召公众要向不文明不健康的生活陋习宣战,要养成文明健康、绿色环保的生活方式。”全国爱卫办副主任、国家卫生健康委规划司司长毛群安近日在接受媒体采访时表示。

贴近公众,才能获得持久的“生命力”。笔者从北京市海淀区爱卫办获悉,他们正在制作的以第32个爱国卫生月为主题的互动话题内容产品,在抖音、快手、新浪微博“海淀创

卫”政务媒体号发布,以“趣味话题”等公众喜闻乐见的形式与老百姓见面,新媒体传播方式,进一步调动了大家参与的积极性。

形成良好的卫生风尚,离不开相互监督、督促。据了解,“海淀创卫随手拍”接诉即办小程序即将上线,包含“现场直击”的直播督查功能、“随手拍”的群众发现创卫问题线上反馈功能、“马上办”海淀创卫工作人员线上回复功能、“事件最新进展”的问题受理和解决进度反馈功能等,通过打通百姓服务“最后一公里”,巩固创卫成果。

健康陋习的改变关键在于树立健康观念。“关键是要加快转变大家的观念和行为习惯。”四川省邛崃市临济镇党政办主任侯程芳说,“因为切身感受新冠肺炎疫情的多方面影响,使用公勺公筷等卫生习惯,已经越来越容易被村民们所接受。我们一定要强化这种观念,让更多群众行动起来,形成讲卫生、爱清洁的社会风尚。”

(新华社 林苗苗 董小红 屈婷 仇逸 佚克)

民政部:有序恢复养老机构服务秩序

新华社北京4月7日电(记者 孙少龙)记者7日从民政部获悉,民政部近日对各地提出指导意见,要求各地及时调整完善疫情防控策略,有序恢复养老服务秩序。

根据意见要求,低风险地区要恢复养老服务秩序,养老机构接收本区域内老年人和工作人员的,可不再要求14天医学观察,但要采取“先预约,再入住”、加强健康和旅行信息排查等管理措施。

同时,中、高风险地区符合条件的养老机构接收本区域内老年人和工作人员的,老年人和工作人员应经14天医学观察和相关医学检查正常后方可进入;点对点接收低风险地区老年人和工作人员的,可不要求14天医学观察。

意见明确,各地要坚守底线,继续严防外部感染源输入。老年人或工作人员有下列情形之一的,禁止进入养老机构:15天内曾接触入境回国人员的;与已确诊或疑似病例有密切接触的;有发热、咳嗽、流涕、腹泻等疑似症状的;属于无症状感染者或无症状感染者密切接触者。

此外,意见还要求各地加大对无症状感染者管理工作力度,做好对返院、新人住老年人以及复工人员核酸检测,对发现的无症状感染者,要及时采取集中隔离措施,配合卫生疾控部门开展流行病学调查。

2020年全国国家安全教育日普法宣传活动

司法部、全国普法办日前联合印发通知,在全国部署开展2020年全国国家安全教育日普法宣传活动,提高全民国家法治意识,营造维护国家安全的浓厚法治氛围,增强防范和抵御安全风险能力。

据悉,今年国家安全教育日的活动主题“坚持总体国家安全观,统筹传统安全和非传统安全,为决胜全面建成小康社会提供坚强保障”。

通知要求深入学习宣传习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略和坚持总体国家安全观的重要论述,大力宣传宪法规定的关于公民维护祖国的安全、荣誉和利益的基本义务,深入宣传国家



西塞山上采茶忙

4月5日,“春来游吴兴 遇见西塞山”首届西塞山采茶节在浙江省湖州市吴兴区妙西镇举行。来自各地的游客齐聚茶园,不仅能亲身感受西塞山的生态之美,而且能实地欣赏精彩的制茶技艺,体验采茶乐趣。邓德华摄

“倡导社交文明 加强公共卫生——美好生活从文明细节开始”系列评论之一 做注重卫生的“讲究人”

胡桂芳

近日,四川省发出“倡导社交文明 加强公共卫生”倡议,提出“社交场合讲礼仪,咳嗽喷嚏掩口鼻”“爱护环境担责任,垃圾杂物别乱扔”“良好习惯靠自律,随地吐痰要摒弃”“文明如厕非小节,保持清洁要自觉”等,引导群众做注重卫生的“讲究人”。

良好的卫生习惯是一个国家国民素质的体现。对于个人而言,讲究卫生反映出的是个人思想觉悟、道德水平和文化素质;对于社会而言,良好的公共卫生是整个社会文明程度的有力体现。因此,养成良好的卫生习惯,

不仅关系到个人、家庭的健康安全,更关乎国家利益,意义重大、影响深远。

注重卫生是一个老生常谈的话题,尤其是党的十八大以来,党中央将卫生与健康摆在保障和改善民生、加强社会建设的重要位置予以部署推进,人们的卫生健康意识也在不断提高。

这场突如其来的新冠肺炎疫情,更是给社会公众上了一堂公开的公共卫生安全课。事实证明,病毒预防控制最前端的“关口”就在于群众的卫生习惯,出门戴口罩、进门先洗手、平时勤打扫、不随地

吐痰、咳嗽喷嚏时用纸巾或肘袖遮掩口鼻……这些良好的卫生习惯,是阻断病毒传播的“防火墙”。疫情期间,越来越多的城乡居民更加注重个人卫生和防护,积极维护公共环境和卫生,有效降低了病毒的传播风险。我们应该以此为契机,增强全民卫生意识、文明意识,引导群众养成良好的卫生习惯和文明健康的生活方式,将疫情防控期间养成的好习惯、好规范转化为持久性的文明行为。

当前,我国境内疫情防控向好态势继续巩固,复工复产积极推进,但全球疫情正处于大流行阶

段,我国的疫情防控依然面临着风险和压力。因此,必须不断强化广大群众的卫生观念,尤其在复工复产的关键阶段,要提高对各种卫生问题的重视和预防,更好地维护公共卫生安全。对于社会公众而言,养成讲究卫生的良好习惯,做好个人卫生、饮食卫生、公共卫生,是应尽的责任和义务。每个人都应该从点滴做起,从每一个细节做起,共同守好健康安全防线,做注重卫生的“讲究人”。

倡导社交文明 加强公共卫生

人社部启动 大中城市联合招聘 高校毕业生春季专场活动

新华社北京4月7日电(记者 王优玲)人力资源社会保障部7日启动第七届全国大中城市联合招聘高校毕业生春季专场活动。这一活动为“百日千万网络招聘专项行动”的重要内容,将持续到7月底。

据悉,该活动通过统筹全国公共就业人才服务机构资源,将为2020届高校毕业生及往届未就业毕业生和有招聘需求的各类用人单位提供高效便捷的求职招聘服务。

活动针对高校毕业生特点和需求,集中归集发布一批适合高校毕业生的就业岗位,并鼓励引导供需双方应用高校毕业生精准招聘平台精准匹配对接。定期举办分行业、分专业网络专场招聘,逐步丰富简历投递、视频面试、网上签约等线上服务,配套开展线上职业指导、职业技能培训、就业创业政策宣传。

为满足高校毕业生跨区域就业和用人单位跨区域揽才的需要,重点在二三本院校较多的城市以及湖北、“三区三州”等深度贫困地区,设置区域性或全国性巡回网络招聘站点。

此外,疫情低风险地区在做好卫生防疫措施的前提下,有序开展本地或邻近区域小型专项供需对接活动。疫情解除后,启动线下招聘活动,发动高校毕业生集中城市举办综合性及行业性跨区域巡回线下招聘会。

本期导读

阿西巫之莫 飞针走线绣出多彩人生

她是四川省甘洛县的“土专家”,目不识丁却坚持保护、传承、发扬民族文化;她是四川省首届彝族刺绣手工艺大师、省级非遗传承人,飞针走线绣出了多彩人生。她就是阿西巫之莫。(A4版)

温情服务“不打烊”

新冠肺炎疫情发生以来,江西省安福县相继推出了疫情期间贴心、实打实的服务举措,助力企业复工复产和生活秩序的恢复,为企业和百姓构筑起一道道防线。(B2版)